

用文脉连接重庆的过去现在未来

巴渝论坛

张燕

最近,重庆有几则重磅考古消息:龙骨坡遗址第五次发掘有了阶段性成果,探秘“巫山人”迎来新进展;武隆发现纪年明确的“关口西汉一号墓”,出土珍贵文物600余件……文物出土而出,“旧时光”闪耀“新光芒”。

考古,就是去采掘大地深处的文明碎片,寻找流淌千年的历史文脉,找到一座城市文化的根和源。当一片片文明的碎片“串珠成链”,文脉得以赓续,城市的前世今生愈发清晰,文化底色愈加鲜亮。

从办成“一件事”到办好“一类事”

胡风

在医院缴费时,长寿区居民黄行先发现没法正常报销。他向“办不成事”窗口反映情况后,原因找到了:税务部门未扣取其8—12月份的大额医保费。“办不成事”窗口随即跨部门联系税务局,当天,黄行先的医保就能正常使用了。

每一件群众办不成的事,都是送上门来的提示,精准指向了工作中的“病灶”。黄行先的经历是一个“引子”,提醒我们:第二批主题教育开展在群众家门口,要以群众是否满意、问题是否解决来检验成效。是否满意、成效如何,不能只看“一件事”,更要学会以小见大、解剖麻雀,通过分析办不成的“一件事”,解决工作的一类问题,让群众急难愁盼越来越少。

从“一件事”到“一类事”,是一个完整闭环,彰显的是系统观念。小小一个窗口,也能给第二批主题教育单位带来启示。一件办不成的小事,就是一道大考题。主题教育中的每一个主体都是答卷人,需要问题共答、同向发力,找到从办成“一件事”到办好“一类事”的方法。

从“一件事”到“一类事”,要在总结中掌握规律,建章立制,向深推进。具体工作是多种多样的,遇到的问题也花样百出,但在

之江州、隋唐渝州,到宋代,恭州改名为“重庆府”,重庆自此得名。山川为证,江河为鉴,历史的钟摆在此摆动了千年,巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化蓬勃生长,塑造了“坚韧顽强、开放包容、豪爽耿直”的城市品格。这些,是文化的烙印,更是一座城市的基因。

文化,支撑起一座城的现在。贰厂文创街区,保留了工业厂房的建筑元素和时间印记,打造历史与当下、记忆与未来对话的开放性文旅空间;截止到今年11月,大型红色舞台剧《重庆·1949》已开演超千场,一个个红岩故事被挖掘、再现……当美术馆、博物馆触手可及,当展览、演出遍地开花,当文化不再是尘封的历史,不再拘泥于文字表达,而是与生活、艺术、旅游跨界融合,传承就有了载体。

文化,丰满了一座城的过去。叩开历史的大门,最先映入眼帘的,便是“我们从哪里来”。三千年江州城,八百年重庆府。巴人们在此繁衍生息,历经先秦巴国、秦时巴郡、汉

这些,是文化的延续,更是一座城市的气质。文化,赋能着一座城的未来。文脉是一条河,由“过去”经“现在”流向“未来”,成为持续驱动城市高质量发展的精神力量。当我们打造一座文化强市时,寻的是千年文脉,筑的是人文精神,树的是时代新风——实施“红岩精神”传承弘扬工程;发展数字文化产业新业态;建好长江国家文化公园(重庆段);加快打造巴蜀文化旅游走廊……如此种种,都是新重庆以文铸魂、以文塑城的铿锵足音。这些,是文化的扩展,更是一座城市的力量。

文脉如水,文化浸心,连接重庆的过去、现在和未来。你若读懂重庆,便不能只看山水、美食和轻轨穿楼,你要读她昨日之事,看她今日所行,望向她奔赴的远方,去见证一场文化强市的化蝶之旅。

王瑞琳

近日,国家语言资源监测与研究中心发布2023年度“十大新词语”,它们分别是:生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。

十个新词语,十种新可能。每一个新词都是社会发展的一个截面,在不同维度上彰显今日中国之生机活力。如果给十个词来个分类,你会发现,与科技相关的词汇占比最大。生成式人工智能、新质生产力、百模大战、墨子巡天,这份榜单中八成内容都指向了科技与创新。

新词是新的用语,更是新的趋势。当前,加快实现高水平科技自立自强已经成为彰显新时代使命之一,唯有以科技创新牢牢掌握发展的主动权,才能在竞争中屹立于不败之地。因此,“新质生产力”一闻入人们视野,就迅速引发了讨论。这是因为,它准确概括了生产方式蝶变的新方向,凸显了创新与经济社会高质量发展的强关联。这种趋势,将在越来越多的领域铺开,落地生根。

科技的脉动,是社会最有力的节奏,也是你我生活最切身的感受。上半年,ChatGPT横空出世,令人惊叹:人工智能,已经来到我们掌上。紧接着,越来越多“生成式人工智能”嵌入更多载体和场合,从文字到图片,从对话交流到服务社会……一年来,黑科技在生活中的运用,带来了惊喜,也引发过争议。无论如何,“科技改变生活”已经成为常态,被科技照亮的未来依旧值得拭目以待。

“十大新词语”回望过去,也关联现在,指向未来。此刻,中国空间站正遨游于九天之上,以墨子为名的大视场巡天望远镜正凝视着遥远的星辰。科技的力量,流淌在欣欣向荣的中国,培育着思考的新模式,也塑造着发展的新赛道。这是动力,更是信心;每一颗科创的种子,都会在明天开出花来。

当科技新词口口相传,当谈论创新变成习惯,每一座城市都希望成为科技强国的注脚。新重庆,也在科技的脉动中走过2023年——“开年第一会”上,重庆瞄准“创新之城”的目标,开启新征程;4月,“数字重庆”建设提上日程,数据涌入城市的大街小巷、车间工厂;刚刚落幕的重庆国际人才交流大会,28个科技攻关“揭榜挂帅”项目发布……科技与发展,会在接下来的每一天,把手握得越来越紧。

从新词中感受科技的脉动,在创新中开启更好的未来。每一次科创的突破都值得喝彩,期待越来越多科技范儿的新词,进入我们视野,点亮全新生活。

在『十大新词语』中感受科技脉动

零食也有“学历造假”?



『学历造假』

画/沈海涛

如今,零食也流行“高学历”。有一款名为“九0农大蔬菜卷”的膨化食品在网店热销,网购链接上就标有“东北农业大学”。经上海市消保委调查,这款零食并非校方研制生产。

点评:零食“学历造假”,既侵犯了消费者的知情权,又侵犯了相关单位的名称权,相关权利人可以拿起法律武器维权。广大消费者要擦亮双眼,别被顶着“假学历”的零食骗了;电商平台也要更负责,不能睁一只眼闭一只眼,让造假零食搅乱市场。

ICBC 中国工商银行 重庆市分行

时代为卷 金融作答
——2023金融业服务重庆高质量发展专题报道

工行个人手机银行缤纷优惠回馈用户 创新数字服务 “工”创美好生活

日前,中央金融工作会议提出建设金融强国目标,为金融业发展指明了方向、激发了动力。近年来,工商银行始终坚持金融工作的政治性、人民性,围绕“数字工行”发展战略,全力推进数字金融服务体系建设,特别是以人民满意的“最好手机银行”为愿景,力求为广大客户提供更便捷、更高效、更人性化的服务。目前,工行手机银行用户规模已达到5亿,月活跃用户量突破2亿。

为向广大用户提供更多更优质的智慧化金融服务,近期,工行重庆市分行推出包年信使定制有礼、积存金体验有礼、乐享重庆新客礼、个人养老金缴存有礼等多重好礼,在为广大客户带来实惠的同时,为消费者美好生活添砖加瓦。

包年信使定制有礼

2023年12月1日-2024年3月31日

活动期间,参与“包年信使定制有礼”活动成功定制包年余额变动提醒服务后,即可抽取20元或30元微信立减金。

积存金体验有礼

2023年12月1日-2024年3月31日

活动期间,参与“积存金体验有礼”活动,成功主动积存1克起,即可抽取5元或10元微信立减金。

乐享重庆新客礼

2023年12月1日-2024年3月31日

活动对象:重庆地区新注册个人手机银行客户(注销后重新注册除外)

手机银行登录礼

活动期间,参与登录礼活动,抽取5元微信立减金。

重点功能体验礼

活动期间,参与“转账汇款、微信公众号绑卡”体验礼活动,完成体验即可分别抽取5元微信立减金。

个人养老金缴存有礼

2023年12月1日-2023年12月31日

活动期间,参与“个人养老金缴存有礼”活动,客户向个人养老金账户成功缴存1元<缴存金额<6000元,即可抽取10元微信立减金,成功缴存6000元<缴存金额≤12000元,即抽取50元微信立减金。

参与方式:客户登录个人手机银行,通过“首页-任务中心”即可参与。

*活动详情请咨询工行各营业网点。



扫码下载工行手机银行